

我省印发社保基金监督举报奖励细则

最高可奖10万元

本报讯（记者易宗平）怎样充分调动社会各方参与社会保险基金监督的积极性？省人社厅、省财政厅近日印发《海南省社会保险基金监督举报奖励暂行办法实施细则》（以下简称《细则》），经查证举报情况属实并结案的，对举报人最高可奖励10万元。

《细则》规定了奖励范围：公民、法人和其他社会组织（对举报事项负有社会保险监督职责的除外）举报欺诈、骗取、套取或挪用贪占基本养老保险、失业保险、工伤保险基金的违法违规

行为并提供相关线索，经人社部门查证属实的，按规定给予举报人一定数额的资金奖励。

关于举报奖励标准，《细则》明确：一是经查证举报情况属实并结案的，对举报人按社会保险基金损失金额的5%予以奖励，最高额度不超过10万元，奖励金额不足500元的，按500元的标准发放；二是对可能造成社会保险基金重大损失，因举报人举报而被有效制止的奖励500元。

同一事项由两个或两个以上举报

人分别举报等情形，奖金如何分配？《细则》规定，只对人社部门受理举报时间在先的第一举报人进行奖励；由两个或两个以上举报人联名举报的，按一个举报人奖励额度进行奖励，奖金由举报人自行协商分配；对同一举报人的同一举报事项，不重复奖励；对同一举报人提起的两个或两个以上有包含关系的举报事项，相同内容部分不重复奖励。

在事实认定方面，《细则》指出：最终认定的违法违规事实与举报事项不

一致的，不予奖励；最终认定的违法违规事实与举报事项部分一致的，只计算相一致部分的奖励金额；除举报事项外，还认定其他违法违规事实的，其违法事实部分不计算奖励金额。而举报事项涉及多个行政区域社会保险基金的，由造成社会保险基金损失最大的行政区域人社部门给予奖励，其他行政区域人社部门不再重复给予奖励。一次性有效举报中查实举报对象具有多种违法行为的，以举报中最高奖励标准发放奖金，不累积计算奖励金额。

为了保护举报人合法权益，《细则》规定，人社部门及其工作人员应当按规定为举报人保密，不得泄露举报人相关信息。具体保护措施包括：不得私自摘抄、复制、扣押、销毁举报材料；严禁将举报材料转给举报单位和被举报人；核实情况时，要做好保密工作，不得泄露举报人身份；宣传报道或奖励举报人时，未经举报人同意，不得泄露或公开举报人的身份信息；举报奖励的有关材料及凭证统一归档，妥善保管。

万宁长丰镇少数民族村寨欢庆传统节日“三月三” 歌唱幸福生活 舞迎四方宾客

关注“三月三”

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 林少清

随着2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”临近，民族节日氛围日渐浓郁。万宁作为今年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动的分会场之一，各项工作正紧锣密鼓进行中。

4月19日8时，在万宁市长丰镇少数民族村寨边肚村委会文通村，一场以少数民族歌舞盛宴、少数民族市集以及五色饭美味悦享为主要内容的“趣玩三月三”活动率先开启。

4月19日一早，边肚村就跳起竹竿舞迎接四方客。8时30分，“黎乡茶歌”“好久不来这个村”，浓郁的民族风情歌声唱起来时，文通村的小舞台就被慕名前来的观众挤了个里三层外三层。

“舞蹈表达村民在田间插秧、耕作，回到家共同举杯的苗家生活。”山架村表演苗族舞蹈“哎甘步”，领队黄明玉告诉海南日报记者，此次编舞是村里全新原创的，“为了给观众带来更好的节目呈现效果，舞蹈队每天上午和晚上都会集合排练”。

七甲村以歌伴舞“最美不过三月三”表达少数民族现在的生活面貌今非昔比，焕然一新，“同时我们也想激

活群众的文艺细胞，让歌舞休闲活动成为群众首选的休闲方式。”七甲村委会的领队周霞梅说。

除了歌舞跳舞，当天上午的民族集市也是民族风情浓郁。一桶桶的三色饭、自家种的小米蕉、山里的蜂蜜、本地种的金椰子和本地养的黑山羊肉……各种长丰“好物”吸引客人驻足流连。现场还设了长桌宴待客，尽展民族特色美食。

长丰镇有关负责人表示，长丰牛漏片区的6个行政村是原生黎族村落，在“三月三”传统的民族节日到来之际，长丰镇精心策划了这场活动，由镇政府搭台，在少数民族聚居的村庄展示民族风采和民族特色美食。下一步，长丰镇将发动群众进一步挖掘本地民族文化，以更多形式展示给大家，并传承下去。

（本报万城4月19日电）

2023年海南省职业本科单独招生考试今日起报名

本报讯（记者黎鹏 特约记者高春燕）海南日报记者近日从省教育厅获悉，2023年海南省职业本科单独招生考试将于4月20日起报名，今年海南科技职业大学职业本科单招招生共设置8个专业，投放招生计划500个。

据悉，我省职业本科单独招生考试报名时间将持续至4月25日17时30分。招生专业包括：大数据工程技术、大数据与会计、新能源汽车工程技术、学前教育、软件工程技术、工程造价、机械设计制造及自动化、护理等。考试采取“文化课+职业技能测试”的形式进行，将于5月14日举行。

考试内容分文化课和职业技能测试两部分。文化课采取闭卷、笔试的考试方式，考试科目为语文、计算机应用基础、职业道德与法律。考试内容为我省中职学校所开设以上课程的基本知识，满分200分。

职业技能测试分为专业能力测试和技术技能测试两部分。专业能力测试和技术技能测试以教育部发布的中职专业教学标准中核心专业知识和核心技术技能为基本依据。具体由海南科技职业大学结合专业培养需要，自主命题、自主组织实施考核，满分200分。

报名条件、报考条件、报名办法等更多具体内容，考生可登录省教育厅官方网站查看。

我省组织开展规模化畜禽养殖环境管理等专项监督检查

分阶段进行，持续至12月

本报海口4月19日讯（记者周晓梦 特约记者孙秀英）4月19日，海南日报记者从省生态环境厅获悉，4月至12月，该厅在全省组织规模化畜禽养殖环境管理、废弃塑料加工利用企业环境管理专项监督检查等两项专项行动。

规模化畜禽养殖环境管理专项监督检查分为3个阶段，其中4月17日至5月15日为普法宣传和企业自查自纠阶段；5月16日至11月30日为检查整改阶段；12月1日至12月25日为总结提升阶段。废弃塑料加工利用企业环境管理专项监督检查分为2个阶段，其中4月17日至8月31日为检查整改阶段；9月1日至10月15日为总结提升阶段。

按照要求，各市县生态环境局要结合当地实际，牵头组织对辖区内专项行动涉及企业进行生态环境保护普法宣传，监督指导企业整改，致力打造生态环境管理规范企业。

我省生态环境系统将通过此次专项行动，督促规模化畜禽养殖和废弃塑料加工利用企业依法履行环保主体责任，严格落实各项环境保护措施。同时，对未落实环评要求、超标排放，以及通过偷排、不正常运行污染治理设施等逃避监管方式排放污染物的环境违法行为依法进行打击，守牢我省生态环境保护底线。

海口市首个村（社区）干部本科班开班

本报海口4月19日讯（记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员王金丹）4月18日上午，海口市秀英区村（社区）干部本科班在海南开放大学正式开班。这是海口市首个村（社区）干部本科班。

据了解，秀英区村（社区）干部本科班正式开班，是该区扎实推进省、海口市农村党员干部和农民群众“双学历”教育工程的“新招”，也是破解乡村振兴工作中村干部学历低、能力不足、学历提升渠道窄等问题的实招，更是为全面推进乡村振兴战略夯基赋能的硬招。通过实现村（社区）干部中专、大专、本科学历递进式提升的闭环，激发乡村振兴“主战场”的新活力。

秀英区2023年村（社区）干部本科班春季班共招生60人，全部为辖区现任的村（社区）“两委”干部。其中村党支书记、村委会主任21人，占比35%。同时，2023年至2025年，该区计划每年选拔推荐60名，三年共180名村（社区）“两委”干部及优秀后备干部参加本科学历教育。招生面向全区具有国民教育系列高等专科以上学历，年龄50周岁以下，思想政治素质好的村（社区）“两委”干部及优秀后备干部，设置了行政管理、行政管理（村镇管理方向）、法学、工商管理、社会管理5个专业。

该项目实行开放教育模式，最低修业年限为2.5年，免试入学，学费全额补助，学籍8年内有效。采取集中面授与网上教学相结合的授课方式，每一学期开展集中学习10至15天，毕业后颁发国家承认学历的国家开放大学教育本科文凭，符合条件的学生可申请学士学位。



省气候中心发布今年气候趋势预测 可能会出现个别较强台风

本报海口4月19日讯（记者张期望 通讯员符晓虹 朱晶晶）4月19日上午，海南省气候中心发布今年前期气候概况及未来气候趋势预测，今年我省汛期（雨季）开始于5月上旬。

从今年1月1日至4月16日前期气候概况来看，我省平均降雨量

82.5毫米，除东方和文昌较常年偏多外，其余市县不同程度偏少。降雨时间分布不均匀，1月偏多，其他3个月份偏少。

从未来气候趋势预测来看，省气候中心副主任吴慧介绍，预计今年影响我省热带气旋个数为5到7个，少于

常年，登陆热带气旋个数为两个，接近常年。初台和终台均较常年偏晚。影响和登陆热带气旋的平均强度接近常年，可能会出现个别较强台风。今年雨季开始日接近常年，5月上旬开始，结束日偏晚，10月下旬结束。今年雨季降雨量略偏少，气温略偏高。此外，热带气

旋灾害将接近、暴雨洪涝灾害略重于、气象干旱重于2021年和2022年，高温灾害轻于2021年、重于2022年。

省气候中心提醒，汛期个别较强台风可能会带来暴雨洪涝、大风和风暴潮等灾害，甚至可能出现阶段性的严重暴雨洪涝。建议相关部门统筹做

好水库调度工作和预防阶段性强降雨引发的中小河流洪水、山体滑坡等地质灾害的准备。另外，预计汛期（雨季）我省降雨量略偏少，降雨时间分布不均，部分地区可能会出现阶段性气象干旱，应防范其对工农业生产及人民生活的不利影响。

专题 | 清廉自贸港

昌江：“监督+服务”解决企业难题

存在的问题，研究解决办法，明确责任部门，提出具体工作路径。

为推动营商环境持续优化，昌江纪委监委立足职能职责，一方面督促发改部门通过项目“红黄”牌督办、每月调度会以及下沉一线督办、协调解决堵点问题等工作机制，全力推动重点项目加快建设。另一方面，充分发挥派驻纪检监察组“探头”作用，通过深入企业发放联系卡、调查问卷，面对面交谈，梳理出廉政风险点，向部门“一把手”发放“监督提示卡”等方式，及时了解掌握项目推进、企业生产建设等方面存在的问题，靠前收集对损

害优化营商环境的问题并梳理研判，形成问题清单，明确整改时限标准，压紧压实职能部门主体责任。

截至目前，监督发现县营商环境问题线索共68件，其中已办结61件，办结率达90%，为营商环境持续优化提供强有力纪律保障。

下一步，我们将聚焦营商环境优化强化监督执纪，督促相关职能部门帮助企业解决实际困难，紧盯各部门服务企业情况，靠前监督、靠前服务，持续推动优化营商环境。

昌江纪委监委相关负责人表示。

（林枫 林振行）

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：张昕

昌江：以制度规范助力清廉村居建设

昌江黎族自治县坚持用制度管人、管事、管物，以制度规范助力清廉村居建设。通过建制度、搭平台，将“四议两公开”工作法与村级党组织主要职责、组织生活制度一起，作为农村（社区）“两委”重要工作制度，在“两委”办公室统一制作上墙，修改完善33项内部管理制度，重点针对村“三资”管理混乱的问题，建立“三资”处置事前提醒制度，明确村“两委”商议资产资源处置具体内容，进一步将一把手监管关口前移、防患未然。

以石碌镇山竹沟村、红林居、七叉镇大章村、乌烈镇白石村等创建试点，探索实行“一单五图”，即村（社区）务监督委员会

责任清单、“两委”决策监督流程图、村务公开监督流程图、干部“小微权力”运行流程图、“三资”管理监督流程图、村民会议决策监督流程图，多维度、数字化、全方位加强对村级一把手的监督管理。

同时，重治理、促实效，积极探索推行“乡村治理清单积分制试点”因地制宜设置《村民行为清单》积分条例，使用小程序积分工具累计分数实施，村委干部当月按照清单对负责的工作进行自查自评。同时，通过“四议两公开一监督”程序决议实施，实现了村庄事务工作从无序到有序，也解决了“两公开”落实难的问题，进一步畅通了村级民主监督的渠道。（林枫 林振行）